
ATTI CONSILIARI 1 REGIONE PIEMONTE

XI LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 077 DEL 09/06/2020

(I lavori iniziano alle ore 9.50 con l'esame del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 192 presentata da Valle, inerente
a "Esclusione dei non udenti e non vedenti dal concorso pubblico per n. 4 posti di
assistente amministrativo riservato alle categorie protette indetto dall'ASL CN1"

PRESIDENTE

Passiamo all'esame dell'interrogazione indifferibile e urgente n. 192.
La parola al Consigliere Valle per l'illustrazione.

VALLE Daniele

Grazie, Presidente.
Quest'interrogazione si riferisce a un concorso indetto dall'ASL CN1 a luglio 2019 per la

copertura di n. 4 posti di assistente amministrativo riservati alle categorie protette, rispetto alle
quali, però, risultavano escluse le persone non udenti e non vedenti, senza spiegazione per
l'esclusione.

Purtroppo, da questo punto di vista, è prassi voler scegliere, all'interno delle categorie
protette, i disabili "un po' meno disabili" e "un po' più comodi" per l'Amministrazione, in termini
di lavoro.

Noi riteniamo che questa prassi sia ovviamente da contrastare in tutti i modi, perché fa
venir meno anche lo spirito della legge che istituisce le categorie protette.

Alla luce di ciò, con quest'integrazione volevamo sapere se l'iter del concorso è proseguito,
per cui sono state assunte delle figure, o se è stato interrotto; inoltre, chiediamo alla Regione di
verificare il rispetto delle procedure in materia.

PRESIDENTE

Ringrazio il Consigliere Valle per l'illustrazione.
La parola all'Assessore Icardi per la risposta.

ICARDI Luigi Genesio , Assessore alla sanità

Grazie, Presidente.
A seguito di quest'interrogazione, abbiamo fatto degli accertamenti.
La legge 12 marzo 1999 n. 68 "Norme per il diritto al lavoro dei disabili" ha come finalità

la promozione dell'inserimento e dell'integrazione lavorativa di persone disabili nel mondo del
lavoro attraverso servizi di sostegno e di collocamento mirato.

L'articolo 1, comma 1, in particolare, elenca le tipologie di persone cui si applica: quelle
affette da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali, i portatori di handicap intellettivo, invalidi
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al lavoro, non vedenti o sordomute, invalidi di guerra, invalidi civili di guerra e invalidi per
servizio.

Il comma 2 dello stesso articolo specifica la condizione di non vedenti e di sordomuti.
L'articolo 3, comma 1 dispone per i datori di lavoro pubblici e privati l'obbligo di avere alle

loro dipendenze lavoratori appartenenti a tali categorie, specificando la relativa proporzione.
A seguito della segnalazione pervenuta dall'Unione Italiana Ciechi e degli Ipovedenti,

dall'Ente Nazionale Sordi e, in ultimo, dall'Associazione FAND Piemonte (Federazione
Associazioni Nazionali persone con Disabilità - Comitato regionale di coordinamento del
Piemonte), il 25 settembre 2019, con nota di pari data, nel caso di una possibile discriminazione
ai danni di persone con disabilità presso l'ASL CN 1, con riferimento proprio al bando di concorso
che citava il Consigliere Valle, ovvero per titoli ed esami per la copertura di n. 4 posti di
assistente amministrativo riservato a soggetti appartenenti alle categorie protette ex lege
68/1999, il Settore regionale Sistemi organizzativi e Risorse umane, con nota protocollata n.
19648 del 9 ottobre, ha chiesto all'azienda delle informazioni in merito.

L'ASL CN1 informa di aver svolto un incontro di chiarimento della posizione aziendale con
le suddette associazioni il 13 settembre, durante il quale il Direttore generale, dottor Brugaletta,
ha ricevuto personalmente il Presidente dell'UIC, Adriano Gilberti, riservandosi di riferire
l'esito allo scrivente Assessorato.

L'Azienda, peraltro, già con nota del 16 ottobre, aveva provveduto a comunicare
all'Assessorato ai rapporti con il Consiglio regionale, delegificazione e semplificazione dei
percorsi amministrativi, che ne aveva fatta specifica richiesta, che le loro esigenze organizzative
richiedono, per il profilo messo a concorso, mansioni da svolgere in strutture e servizi che non
consentono l'inserimento di persone sorde e/o non vedenti, precisando che tale limitazione non
ha intenti discriminatori, ma è motivata esclusivamente dall'incompatibilità tecnico-strutturale
dei luoghi di lavoro con le mansioni previste per questa categoria dei dipendenti.

E ha altresì provveduto ad attivare presso il Centro per l'impiego di Cuneo ulteriori
procedure di assunzione per altri profili riservati a tutte le categorie di cui all'articolo 1 della
legge n. 68, e che i vertici aziendali hanno incontrato le associazioni interessate al fine di
consentire l'inserimento dei disabili visivi e uditivi senza ulteriori disagi o limitazioni logistiche.

Con formale comunicazione regionale, sono state inoltrate all'ASL CN1 richieste di
chiarimenti sulla procedura in questione, di cui alle sottoelencate integrazioni.

L'Azienda precisa che il concorso non è stato sospeso e che sarà espletato presumibilmente
entro il mese di aprile (ovviamente, questa nota è precedente alla situazione emergenziale
COVID, quindi sarà ulteriormente prorogato); che il concorso pubblico per titoli ed esami per
quattro posti di assistente amministrativo è riservato a soggetti appartenenti alle categorie
protette di cui all'articolo 1 della legge n. 68, eccetto le categorie dei non vedenti e sordomuti,
così come espressamente indicato nel bando pubblicato; che l'Azienda garantisce inoltre la
parità e le pari opportunità tra uomini e donne per l'accesso al lavoro e per il trattamento sul
posto di lavoro, come stabilito dall'articolo 7 del decreto legislativo 165/2001.

In estrema sintesi, Consigliere Valle, credo che ci sia stata un'impossibilità oggettiva per
quei posti messi a concorso di inserire questa tipologia di disabili.

Questo è il sunto di quanto l'Azienda sanitaria ci ha comunicato.
Grazie, Presidente.

PRESIDENTE

Grazie, Assessore, per la risposta.
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*****

OMISSIS

(Alle ore 11.09 il Presidente dichiara esaurita la trattazione del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

(La seduta inizia alle ore 11.12)


